

## România a încheiat anul 2024 cu cea mai mica rata a locurilor de munca vacante din UE

**Rata locurilor de munca vacante în ultimul trimestru al anului trecut a fost de 2,5% în zona euro si de 2,3% în Uniunea Europeana, în rândul statelor membre cea mai mica valoare a acestui indicator înregistrându-se în România, Bulgaria si Polonia (toate trei cu o rata de 0,7%), arata datele publicate marti de Eurostat.**

La polul opus, statele membre UE cu cea mai ridicata rata a locurilor de munca vacante în primul trimestru au fost: Belgia si Țările de Jos (ambele cu 4,1%) si Austria (3,6%).

Comparativ cu situatia din trimestrul al treilea al anului trecut, rata locurilor de munca vacante a crescut în patru state membre, a ramas stabila în sase tari si a scazut în 17 state membre, inclusiv în România, de la 0,8% în T3 2024, pâna la 0,7% în T4 2024. Atât în zona euro cât si în Uniunea Europeana, rata locurilor de munca vacante nu a suferit modificari în ultimul trimestru al anului trecut, comparativ cu trimestrul anterior.

În rândul statelor membre, cele mai mari scaderi ale ratei locurilor de munca vacante s-au înregistrat în Germania, o scadere de 0,7 puncte procentuale) si Grecia (scadere de 0,6 puncte procentuale). În schimb, cele mai mari cresteri ale ratei locurilor de munca vacante au fost înregistrate în Danemarca, Spania, Croatia si Malta (toate cu un avans de 0,1 puncte procentuale).

În ceea ce priveste România, conform datelor publicate luna trecuta de Institutul National de Statistica, numarul locurilor de munca vacante a fost, în ultimul trimestru al anului anterior, de 34.300, în crestere cu 1.000 fata de aceeași perioada din 2023, dar în scadere cu 5.600 de locuri de munca fata de trimestrul III din 2024.

Potrivit sursei citate, de la un trimestru la altul, rata locurilor de munca vacante a fost 0,67%, în scadere cu 0,11 puncte procentuale, iar cele mai mari rate s-au înregistrat în productia si furnizarea de energie electrica si termica, gaze, apa calda si aer conditionat (1,52%), administratia publica (1,46%), respectiv activitati de spectacole, culturale si recreative (1,43%).

De asemenea, circa 18% din numarul total al posturilor disponibile s-a concentrat în industria prelucratoare (6.300 locuri vacante), iar valoarea ratei a fost 0,59%.

La nivel general, sectorul bugetar a însumat aproape o patrime din numarul total al locurilor de munca vacante. Astfel, 4.000 de locuri s-au regasit în administratia publica, 3.300 locuri în sanatate si asistenta sociala, iar 1.200 de locuri în învățământ.

La polul opus, rata locurilor de munca vacante a înregistrat cele mai mici valori în tranzactii imobiliare (0,17%), alte activitati de servicii (0,18%), respectiv în industria extractiva (0,22%). În aceleasi activitati economice s-au înregistrat si cele mai putine locuri de munca vacante (sub 100 locuri vacante pentru fiecare în parte).

Prin comparatie cu trimestrul precedent, cele mai relevante scaderi ale ratei locurilor de munca vacante au fost în învățământ (-0,55 puncte procentuale), respectiv în distributia apei; salubritate, gestionarea deseurilor, activitati de decontaminare (-0,42 puncte procentuale).

În ceea ce priveste numarul locurilor de munca vacante, cele mai importante scaderi s-au observat în învățământ (-1.900 posturi) si în industria prelucratoare (-1.600).

Pe de alta parte, cea mai importanta crestere s-a consemnat în hoteluri si restaurante (+0,08 puncte procentuale), în timp ce în comertul cu ridicata si cu amanuntul; repararea autovehiculelor si motocicletelor, cresterea a fost de 400 de posturi.

Conform statisticii oficiale, în trimestrul IV 2024, cele mai mari valori atât ale ratei, cât si ale numarului locurilor de munca vacante au fost raportate în rândul ocupatiilor de lucratori în domeniul serviciilor - grupa majora 5 (0,84%, respectiv 6.900 de locuri vacante), respectiv de specialisti în diverse domenii de activitate - grupa majora 2 (0,81%, respectiv 9.800 posturi).

În schimb, cele mai mici valori ale celor doi indicatori s-au observat pentru ocupatiile de lucratori calificati în agricultura, silvicultura si pescuit - grupa majora 6 (scadere de 0,17%), si de membri ai corpului legislativ, ai Executivului, înalti conducatori ai administratiei publice, conducatori si functionari superiori - grupa majora 1 (-0,39%).

Raportat la trimestrul al treilea din 2024, în ultimele trei luni ale anului anterior, cele mai relevante scaderi atât ale ratei, cât si ale numarului locurilor de munca vacante s-au regasit în rândul ocupatiilor elementare - grupa majora 9 (-0,27 puncte procentuale) si de specialisti în diverse domenii de activitate - grupa majora 2 (-0,26 puncte procentuale).

Singura crestere, atât în ceea ce priveste rata, cât si numarul locurilor de munca vacante a fost la ocupatiile de lucratori în domeniul serviciilor - grupa majora 5 (+0,10 puncte procentuale, respectiv +800 locuri vacante).

Totodata, fata de acelasi trimestru al anului anterior, cea mai relevanta scadere a ratei locurilor de munca vacante s-a observat în posturile de lucratori calificati în agricultura, silvicultura si pescuit - grupa majora 6 (-0,24 puncte procentuale). Numarul locurilor de munca vacante a scazut cel mai mult în rândul ocupatiilor elementare - grupa majora 9 (-900 posturi).